

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Soritori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

N<sup>o</sup> 75.

Vineri, Sâmbătă în 19 (31) Maiu

1884.

## Brașovă în 18 (30) Maiu.

Organul de frunte alu Sașilor ardeleni „Siebenbürgisch-deutsches Tageblatt“ a răspuns în numărul său dela 14 Maiu a. c. la articolul din Nr. 58 alu „Gazetei“, în care amă dîșu că nu ni se pare satisfăcătoru modul, prin care numitul organ crede a accentua solidaritatea Sașilor cu celelalte popore asuprite din patriă și l'amă întrebă totodată cu privire la o corespondență apărută în „Neue freie Presse“ dela 5 Maiu, decă crede, că printr'o politică ca aceea, ce respiră din acea corespondență tendențioasă, se potă apără cu succes drepturile Sașilor și se potă asigura existența individuală a elementului săsesc din Ardél.

Êta ce scrie „Sieb. d. Tageblatt“:

„Voimă se dămă unu răspunsă câtă se potă de politicos și clar „Gazetei Transilvaniei.“ Credemă a fi în drept să ceremă ca să ni se recunoscă și din partea Românilor, că n'amă tăgăduită niciodată interesele comune ale naționalităților, ce le înțelege „Gazeta“ sub cuvântul „solidaritate“, ci le-amă reprezentat totdeuna după modestele noastre puteri. N'amă cerută niciodată pentru Germanii din acestă țără alte drepturi în privința limbei materne decâtă acele, ce amă dori să le aibă și celelalte naționalități. Să potă ca nu toți Sașii se împărtășescă vederile noastre, cu tôte că, pe câtă scimă, nu există nici un act public din anii din urmă, care să justifice afirmarea „Gazetei.“ Din contră nu numai noi, ci și deputații sași din dietă au apărut în cestiuni de limbă cu aceeași căldură dreptul celorlalte naționalități. O asemenea atitudine nu merită nicidecumă a fi timbrată de-o isolare și micinimiă a Sașilor său, decă potă fi vorba de-o isolare, nu atât Sașii, cari au apărut punctul de vedere alu tuturor naționalităților, câtă celelalte naționalități, cari n'au sprijinit pe Sași în apărarea intereselor comune cu aplombul trebuincios, pörtă vina acestei izolări. Deputații sași în periodul trecut dietal au apărut mai multă ca ori și cine interesele comune tuturor naționalităților.“

„In adevăr ne pare rău de acele întâmplări, cari turbură solidaritatea naționalităților. Este însă cu dreptă a căuta momentele discordante în tabera său numai în tabera săsescă? Mai trebuie ore se amintimă „Gazetei“, că la desființarea constituțiunei municipale săsescă unii deputați români s'au purtat în cameră mai radical decătă cei mai progresiști șovinisti maghiari și că mai târziu în universitate ără-și deputați români, domni Păcurari și Tincu, au dată ministrului Tisza mână de ajutor cu multă zelă la cunoscutele măsuri de octroare? Mai trebuie ore se amintimă, că în cele mai multe — nu în tôte! — cercuri electorale mixte române-germane majoritatea alegătorilor români s'au unit de obicei cu contrarii candidaților noștri naționali pentru dietă?“

„Dér nu voimă să pășimă pe teremulă recriminațiilor; mai bucurosă amă vré să vedemă înmormântându-se tôte disonanțele.“

In fine „Sieb. d. Tageblatt“ declară că nu scie și nici nu crede ca corespondența din N. fr. Presse“ dela 5 Maiu să fie scrisă de unu Saș și se provocă la articolul său dela 12 Maiu a. c. intitulat „cabinetul Tisza și naționalitățile“ din

care se vede ce părere are asupra relațiilor atinse în corespondența din cestiune.

Inainte de tôte declarămă, că observările din Nr. 58 alu fôiei noastre n'au fost îndreptate în contra diarului germân Sibianu, cum țice „Sieb. d. Tageblatt“, ci amă cerută numai simplule deslușiri tocmai cu scopu de a câștigă claritate și de a înmormântă, de se potă, disonanțele, ce din nenorocire există între Sași și Români, cari după a noastră părere n'au numai interese comune de limbă, ci totodată mari interese comune de existență națională și economică.

„Sieb. d. Tageblatt“ are aerul d'a ne impută, că s'au aflat unii Români, cari în Universitate au sprijinit directu său indirectu măsurile de octroare ale guvernului Tisza? Ce se țicemă însă noi despre atitudinea deputaților dietali sași, cari în periodul d'ântăiu alu dualismului au sprijinit cu toții măsurile luate de guvernul unguresc în contra Ardélului și a majorității populațiunei lui? Decă și ađi Ardélulă geme sub o stare excepțională, decă Români nici ađi nu se potă bucura de dreptul cel mai cardinal constituțional, de dreptul electoral, atunci, se-o spunemă sinceru, izolarea și politica șovăitoare a compatrioților noștri sași nu puțină a contribuită, că lucrurile au ajunsă așa departe.

Recunoscemă cu plăcere, că în periodul trecut dietal, deputații sași au luat în apărare dreptul nostru de limbă comună, dér, decă mutadorii Sași, după ce se întorcă acasă, glorifică în dările de sémă cătră alegătorii loră acele timpuri, cândă Sașii mergău mână în mână cu Ungurii în contra noastră și pe contul nostru, și exprimă speranța, că acele timpuri se voră reîntorce, cum a făcută deputatul Zay în Brașov, acestă — ne va concede „Tageblatt“ — nu este de natură de a ne întări în părerea, că deputații naționali sași mergău cu noi în tôte cestiunile de interesu comunu.

Recunoscemă bucuros și aceea că „Sieb. d. Tageblatt“ înainteză, deși potă mai încetă de câtă ar fi de dorit, pe panta apărării solidară a intereselor noastre comune și că, de cândă a pășit pe arenă acest organ, s'au schimbat multe spre mai bine în atitudinea politică compatrioților noștri sași, dér ceremă în schimbă ca nici cei de la „Tageblatt“ să nu trecă cu vederea că organul nostru nici odată n'a aprobată procederea unilaterală a acelor, Români, cari spre a se revanșa față de Sași, au sprijinit măsurile de octroare ale guvernului unguresc; așteptămă să recunoscă, că amă combătută totdeuna cu energiă escesele acelor, cari au lăsată a fi seduși se voteze pentru candidații guvernului, precum amă combătută și escesele de intoleranță, ce din nenorocire au dovedit o în multe locuri compatrioții noștri Sași față de limba și de interesele noastre vitale naționale.

Dér, țicemă și noi, în deplină acordă cu fôia germană sibiană: nu voimă să pășimă pe teremulă invinuirilor, să s'aplaneze mai bine neînțelegerile și să ne gândimă la mijlocul, prin care amă pută apără în unire cu mai mare aplomb și cu mai multe șanse de reeșire interesele noastre comune. Spre a ajunge însă la unu bun rezultat este neapărut de lipsă ca să fimă în clară mai întâiu, că până unde se estindă aceste interese

și decă nu trebuie să schimbămă și unii și alții tactica de până acum spre ale pută aduce la valóre.

## Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

**Pesta, 29 Maiu.** M. S. Regele a plecată a sără la Viena. La 10 ore înainte de amăzi a fost un mare focu la gara de mărfuri a statului ungaru.

**Berlinu, 29 Maiu.** — Prințul Wilhelm s'a întorsă ađi din Rusia.

**Durbanu, 29 Maiu.** — Boerii au încoronat la 21 Maiu pe Dinizulu fiulu lui Cetevajo, ca rege alu țerei Zulilor.

**Viena, 29 Maiu.** — Desbaterile în procesul intentat în contra lui Schaffhauser și Ondra s'au terminat. Sentința s'a pronunțat la orele 10<sup>3</sup>/<sub>4</sub> sára. Acusații s'au declarat nevinovați, ca nefiind pârtași la omorul lui Hlubek. Schaffhauser a fost condamnat la arestă aspru pe 2 ani, ca unulu ce cu rea intențiune s'a făcută vinovată neglijându de-a împedă comiterea crimei. Ondra a fost achitat.

**Mureșu-Oșorheiu, 30 Maiu.** — Ministrul de interne a dispus să se dea celor 1000 de Ceangăi cheltueli de călătorie.

**Viena, 30 Maiu.** — Cercetarea în privința focului dela Stadttheater s'a terminat. S'a dată pe mâna tribunalului districtualu șese persoane, vinovate de neglijență condamabilă.

**Parisu, 30 Maiu.** — Guvernul are intențiunea să serbeze în modu splendid aniversarea anului 1789 în anul 1889, întocmind și o expozițiune universală în Parisu.

**Londra, 30 Maiu.** — Conferința egiptenă se va întruni negreșit pe la 23 Iunie. Până atunci se va căuta să se ajungă la o înțelegere asupra controlului și marginile ocupațiunii. E probabil, cum se vorbește, că Pórta consimte la propunerea Angliei de a trimite 15,000 ómeni în Sudanu.

**Neapole, 30 Maiu.** — Soldatul Misdea care a omorit cinci camarazi de ai săi, iar pe alți cinci i-a rănit greu, a fost condamnat la mórte de tribunalul militar.

## Cronica țilei.

Monumentul M. Sale monarhului, ridicat în Seghedin, a fost desvelit în modu sərbătoreșcu.

Foștii deputați unguri cutrieră comitatele dându-și fie-care socotelă de activitatea sa din cameră în periodul trecut. Precum se scrie de prin comitate, lupta electorală va fi furtunosă între candidații guvernului și candidații partidelor antiguvernamentale.

Din Agram se raporteză că la 5 Iunie se va deschide dieta croată.

Senatul român a votat Art. 62, privitor la colegiurile electorale, cu modificările făcute de comitetul senatului. După acest articol, sunt 3 colegiuri, în loc de 4, cum era până acum. Colegiul I din fiecare județ alege câte 2 deputați, afară de 11 județe cari aleg: unulu 5, două câte 4 și 8 câte 3. Colegiul II alege astfel: Ilfov 9 deputați, Iași 6, două județe câte 4, nouă câte 3, cinci câte 2, ér celelalte câte unulu. Colegiul III alege unu deputat pentru fiecare județ, afară de opt județe care aleg câte doi.

Părechea princiară de corónă a monarhiei noastre a dăruit țice „L'Indépendance roumaine“, inspectorului general alu musicelor militare din România unu obiect de artă în amintirea frumoșei retrageri cu torțe din sára de 14 Aprilie.

M. Sa regina României, cu ocaziunea călătoriei la Montpellier, are intențiunea să facă studii în Provence.

Acelașu diar scrie că d. M. Zalomit, rectorul universității din Bucuresci, a refuzat de a convoca consiliul universitar ca să ia măsură în contra studenților, cari au luat parte la manifestațiunile din 28 Aprilie și 8 Mai.

Din Mureșu-Oșorheiu se comunică, că au sosit acolo din satul Andreiu din Bucovina 40 de familii de Ceangăi, numărându 247 membri, cu 2 cară.

Bagu sémă, nenorociții nu știu nimic de pățaniile celor ce s'au reintors deja în Bucovina.

Presidiul camerei de comerț și industrie din Lemberg încunoscinteză că, guvernul rus a înăsprit în modu însemnatu prescripțiunile relative la pașaportele călătorilor din Austro-Ungaria.

Din Paris se scrie că Marie Calombier, autorea cunoscutei cărți în contra artistei Sarah Bernhard a fostu condamnată, pentru această scriere, de tribunalul corecționalu la trei luni arest și 1000 franci amendă.

Insurgenții din Arabia sudică, cari sunt conduși de un locotenent alu Mahdiului din Sudanu, numără 5000 de ómeni.

## Felicitări la adresa noastră.

Făgărașu, 1 Mai.

Felicitările noastre sincere pentru bărbăteșca voastră întreprindere. Curagiu și credință în geniul românismului, care a condus și va conduce în totdeauna pașii »Gazetei.«

Mai mulți Români,  
dar nu dintre conducători.

Craiova, 18 Mai.

Gratulez redacțiunei pentru scoterea cotidiană a »Gazetei,« care precum a fostu cea dintâia fôie românească în Transilvania, neuitata mea patriă, totu așa a fostu ea cea dintâia, care a început să apară în toate țilele, împlinind astfel dorința de multu simțită a Românilor ardeleni, fraților nostri de sânge. Dea D-zeu ca să prospereze în veci!

Simeon Mihălescu,  
profesoru.

Densușu 23 Mai.

Îți trimit o sinceră salutare românească din Valea Hațegului. »Gazeta« este și va fi drapelul ce ne conduce în lupta pentru înaintarea gîntei noastre române, bantuită în continuu de timpuri vitreg.

Înainte și nu desperă, căci frații din patru unghiuș te voru ajuta!

Georgiu Densușanu, preot.

Oroiulu-Sécuescu, 13 Mai.

Vă felicitu pentru schimbarea »Gazetei Transilvaniei« în diar cotidianu. Vă urez mulți ani la întreprinderea măreță, ca să puteți lupta și apără drepturile națiunei noastre.

Florianu Munteșescu, parochu.

Tohanulu-vechiu 19 Mai.

Cu inima plină de bucurie vinu a vă depune și eu omagele mele de felicitare, că v'a ajutat Dumneșu de ați satisfăcutu o dorință generală a tuturor Românilor. De sigur multe și mari sunt greutățile D-Vostre. Am firma speranță, că laborea D-Vostre nu va rămâne nerecompensată nici înaintea lui Dumneșu, nici înaintea națiunei noastre române, care vă stiméază. Mulți, mulți fericiți ani vă dorescu din adencul animei!

Toma Simu.

Nasăud, 23 Mai.

Lasă-ne se grăim și noi!

Scumpe compatriote! Nu te putemu părăsi nici uită, căci sângele nostru curge și prin vinele D-tale. Scrie, căci ce scrii aceea și simțim. Noi te ascultăm și te vomu asculta, și ne vomu sci face datoria.

Fincul se desvôltă din cenușa sa. Nrulu 63 alu »Gazetei« ars de nișce mâni dușmane, va fi pentru noi neperitoru. Le vomu ține mînt la toți. Opina batjocorită, va face minuni. Trăiescă opincarii în ciuda hulitorilor ei!

Opincarii dela Nasăuda.

Mulțămîndu din totu sufletulu pentru aceste încurajătoare dovești de simpatie, dorim, ca urările, ce ni se facu să fie făcute într'unu césu bun!

## Correspondența particulară a »Gaz. Trans.«

Clușiu, 28 Mai.

Astăzi s'a ținut adunarea generală a comitatului Clușiu. Îndată după deschiderea ședinții, d. avocatul Iuliu Coroianu a adresat vice-comitelui următoarea interpelare, pe care a susținut-o și desvôltat-o în limba română:

1. Adevăratu e că d. vice-comite alu comitatului Clușiu a asistat în persoană la arderea diarelor române, și de ce n'a luat măsură pentru împedecarea acelor turburări provocate și sêvșite de tinerimea maghiară?

2. Cum se face că d. vice-comite n'a oprit întrunirea studenților maghiari, ce au ținut-o în 18 Mai la Mănașturu?

3. Care este motivulu de a interdișu ținerea ședințelor societății »Iulia« și pentru care causă a opritu pe studenții români, membrii ai societății »Iulia,« de a serba Maialulu proiectat în Gelău?

La întea întrebare d. Vice-comite Gyarmathi răspunde, că la actulu solemn alu arderii diarelor române a asistat în persoană nu ca vice-comite, ci ca Gyarmathi Miklos, ca Maghiaru și ca amic alu tinerimei maghiare.

La a doua întrebare răspunde, că de aceea n'a interdișu întrunirea studenților maghiari, fiindu că n'a fostu încunoscintat de ținerea ei. Afară de acesta tinerimea maghiară n'a comis nici unu act, care să provôce interdicerea întrunirii lor.

La a treia întrebare țice următoarele: Societatea »Iulia« a fostu închisă la cererea consiliului profesoralu alu universității, pentru motivulu că, ocupându-se cu politica, urmăria o tendință nepatriotică. Ținerea Maialulu la Gelău a interdișo pentru că s'a informat, că o parte din tinerimea maghiară se pregătia, să mērgă acolo și astfel de bună sémă s'ar fi întemplat ciocniri. Dacă n'ar fi procedat astfel, numai încap de îndoială, că s'ar fi întemplat turburări și atunci numai avea loc asemenea interpelare.

D. Coroianu, luând din nou cuvântulu, după unu discurs bine simțit și bine motivat pentru apărarea societății literare române »Iulia,« s'a declarat nemulțămîtu cu răspunsul d-lui vice-comite.

## Declarațiune.

În afacerea de onore a d-lui sublocot. în rezervă Augustinu Nicoră și Szász Karoly iun. subscrișii, ca secundanți ai d-lui sublocot., își țin de datorință a aduce la cunoscință publicului următoarele:

Szász Károly iun., care a vătămătu directu pe d-lu Nicoră, a fostu provocat prin noi în numele acestuia din urmă. Szász Károly iun. a primitu în formă provocarea, dăr a aflatu de bine prin secundanții sêi Varró și Bonis Samuel a trage la îndoielă aptitudinea d-lui sublocot. Nicoră, de și este cunoscutu, că până cându cineva e de faptu oficeru, este aptu de a dă și a cere satisfăcțiune.

În cătu pentru afirmarea secundanților Varró László și Bonis Samuel, că pe d-lu Nicoră l'ar fi ofensat alții înainte de Szász Károly și anume Páska Zoltan, Bonis Samuel, Varró László, contele Teletti László, contele Foldalagi László și Töld Gábor, cari în urmă după provocare au declarat această în »Koloszvári Közlöny« din 21 Mai, și că d-lu Nicoră după opiniunea lor ar fi avut să se bată mai întâiu cu aceștia, noi atestăm, că nici d-lu Nicoră, nici noi nu avem cunoscință despre această și chiar și domnii secundanți își contradic, de ore-ce mai înainte au declarat într'unu număr din »Ellenzék,« că junimea maghiară n'a vătămătu personalu pe nici unulu dintre Români.

Stându lucrulu astfel de sine urméză, că prin declarațiunile din »Kolosz. Közlöny« din 21 Mai nu numai nu și-au ajunsu scopulu, ci din contră blamagiulu cade asupra acelora, cari fără motiv n'au datu d-lui Nicoră satisfăcțiunea cerută.

Clușiu, 16 (28) Mai 1884.

Ales. Șandru,  
secundant.

Nestoru Varareanu,  
secundant.

## Correspondința noastră din Comitete.

Făgărașu, 15 Mai.

Domnule Redactor!

Mă scusați că nu v'am scrisu de multu despre cele ce se întemplă în acestu nefericitu județ. Evenimente surprindătoare se petrecu p'acî. Ele sunt pregătite de cătră puternicul prefectu actualu cu ajutorulu unuia dintre »mărinimoșii« noștri conducători, care prin rafinéria lui, știe la fiecare cestiune de interes public să tragă jaru la ôla lui. Probă despre această ne dă și faimosulu pactu încheiatu cu ocaziunea alegerilor municipale. Ungurii vorbescu p'acî, că avocatulu, care a jucat rolulu principalu la încheierea acestui pactu, ar fi fostu recomandat de cătră prefectu la ministru, pentru ca să capete o decorațiă. Dar totu ei adaugă, că nu credu ca să potă reuși.

Încă în 20 Aprilie a. c., se lățise fama p'acî, că subprefectulu din cerculu Branului, d. Constantin Popu, va fi suspendat. Fama s'a adevăritu, precum știți, în 24 Aprilie a. c.; d. Popu într'adeveru a fostu suspendat din serviciu și din lefă, fiindu trasu în cercetare disciplinară, pentru că, cu ocaziunea controlării oficielor subprefectorale, la finea lui Martie, cu care misiune a fostu în deosebi însărcinat d. protonotaru Turcu, s'ar fi găsit la subprefectura Branului 500 de acte în restanță și neresolvate.

Afacerea e încă pendentă și nu șcim cu sfîrșitu va luă.

În Nr. 2 alu »Gazetei« amintisem, că adjuncții de subprefectură, numiți de prefectu, voru fi o adevărată plagă pentru nefericiții subprefecți. Suspendarea d-lui Popu ne-a adevăritu această.

Pe cătu am aflatu, în adevăr s'au găsit la subprefectura Branului 500 de acte neresolvate, dar nu d.

C. Popu e vinovat, ci faimosulu sêu adjuncțu Csia Elek și antecesorulu sêu, rēposatul Turcea, care fiindu multu timp bolnav n'a putut lucră, ér cancelistulu Fogarasi, din considerațiuni, că este bătrănu, trebuie cruțat, fiindcă așa a dispus d. prefectu.

După mórtea subprefectului Turcea, se țice, că au rămasu 1000 de acte neresolvate. Csia Elek, în timpu de șese săptămâni cătu l'a substituitu, n'a lucratu nimic. D. C. Popu, fiindu numit mai întâiu substitut de subprefect totu pe șese săptămâni, până la definitiva alegere din 19 Decembre, încă nu le-a putut tôte resolvă singuru, căci adjuncțulu ce l'a avut a fost alesu la Săcele. Cându d. Popu a ocupat postul, a trebuit să mērgă din comună în comună timpu de șese săptămâni, pentru ca să se le organizeze.

În acestu intervalu Csia Elek éráși n'a lucratu nimic. Din vr'o 40 de abateri a resolutu 6, ér celelalte s'au găsit, cu ocaziunea controlării, aruncate în arhivă. Fiindu întrebatu, pentru-ce nu le-a resolutu, a răspuns că n'a știut; la întrebarea că de ce nu le-a înapoiat subprefectulu, a răspuns că a ținut de superfluu această. Ironiculu răspuns alu faimosulu Csia s'a luat în procesulu verbalu de controlare, ér justificarea d-lui C. Popu a rămasu literă mórta.

În ziua de 24 Aprile a. c., cându ordinulu de suspendare s'a dat, au sosit din cerculu Branului 16 membri în frunte cu energicul preot Traianu Meșianu, ca să protesteze sêrbătorește în contra acestui act arbitraru, dăr înzadar. În Branu în locul d-lui C. Popu, fu numit subprefectulu din Arpașulu inferioru Alesandru Belle.

M'a prinsu mirarea cându, am cetit în »Siebenb. Tageblatt« din Sibiu, Nr. 3156 a. c., despre adunarea generală de constituire a »Reuniunei economice rurale,« înființată în Făgărașu, la 27 Aprile a. c., că în comitetulu administrativu figuréază și d-nii Romanu, Duvlea și Turcu. Această reuniune s'a înființat éráși cu scopu de a maghiarisă.

În comuna Sămbăta-inferiôră s'a deschis în Aprile o nouă școlă de stat maghiară. În Porumbaculu superioru esistă deja o asemenea școlă de 2 ani; prin urmare, afăr de reuniuni patriotice, în centru avem 1 gimnasiu inferior și 2 școli maghiare în județ. S'a proiectat de curēndu ca și în comuna Noulu-romănescu să se clădească o școlă de stat ungerescă.

Acestea vi le comunicu mai nou din vestita țără a lui Radu Negru.

Deva, 21 Mai 1884.

Domnulu Ioanu Balomiri, jude în pensiune și fostu deputat și-a aflatu de curăriu și »Viitorulu« și-a găsitu corespondentele. — Similis simili gaudet. Astfel publiculu »Viitorului« se pôte așteptă la mari rezultate politice și literare. Nu mai puțin vomu profită și noi ceștialalt, avēndu cine să ne îndrepte și să ne spună purulu adevărulu.

Fetulu sêu literaru-politicu mai recentu, a apărut în Nr. 53. alu Viitorului, sub titulu »Solidaritatea pasivistiloru« unde ne arată »convingerea propriă« și experiințele nemijlocite și triste, ce le-a făcutu autorulu în Deva și în scaunulu Orăștiei.

Pedantulu și imparțialulu autor însu a uitat să spună cine sunt aceia? »cari în gura mare se numescu pasivisti și nu participă cu voturile lor la alegeri, lucră pe sub ascunsu pentru unulu sêu altulu candidat, fie Unguru fie jidanu« „și cine e acela, care: „îndemă pe alegătorii la votare și câștigă voturi romănesci? — în fine: ce va se țică pasagiulu: „firesce nu pe nimica....“?

Persóna, ideile și activitatea d-lui I. Balomiri sunt cu multu mai cunoscute înaintea publiculu românesc, decât să fie necesitate a ne demite, seriosu cu D-sa în polemă, — a suspiționa și a calumniă însu nu se pôte permite nici d-lui Ioanu Balomiri, — decî fără de a reflectă la celelalte pasagie din articulu menționat și în spețialu la cele ce se referu la corespondentele mele, — la cari i s'a datu d-lui I. Balomiri răspunsu chiar în notița d-vostă din Nr. 74. din 1881, — sunt însărcinat a declară: că până cându d-lu Ioanu Balomiri nu va dovedi, că cine sunt acei pécătoși suspiționați de d-sa în Nr. 53. alu Viitorului și nu va arētă, cu dovești neresturnabile, care dintre pasivisti dela noi, cându, unde și ce felu de remunerațiune sêu plată au căpētău pentru faptele ce crede d-sa că s'au sêvșit, — până atunci, țicu, va trece înaintea noastră de unu simplu calumniatoru.

Cassiu.

## Convocare.

Onorați membrii, cari compun comitetulu centralu alu »reuniunei învățătorilor gr. or. români din districtulu Făgărașulu« anume: Daniil Gaboru din Voila, Petru Debu — Șercăița, Petru Marhao — Galați, Ioanu Roșca

— Ungra, Ioan Bona — Cincu-mare, Iacob Oana — Păreșu, Lazar Comșa — Mândra, Toma Stirbeșu — Șulberg și Ioan Popescu din Mateiaș în sensul §-lui 18 din statute sunt prin această convocare la a II-a ședință anuală a lor, care se va ține în 23 Mai a. e. st. v. la 10 ore dimineață în edificiul școlii elementare ortodoxe din Făgăraș.

**Obiectele de pertractare sunt:**

Revidarea activității dezvoltată în prima adunare generală din anul acesta a despărțimintelor tractuali și aprobarea concluziunilor acestora.

Statorirea materialului, ce are a se pertracta în a doua adunare generală din anul acesta a despărțimintelor tractuali.

Propunerii relative la înaintarea scopului reuniunii. Făgăraș, 15 Mai 1884.

Vicentiu Grama,  
președinte.

Nicolau Aron,  
notariu.

## Presă.

Când ia în mână un diar, când străbată cu privirea colonele sale, când consideră diversitatea materiilor și bogăția noțiilor sale nu pot să nu simțim puțină mândrie pentru secolul meu și compătimire pentru veștile ce nu cunoscă această minune a inteligenței omenești, creațiunea cea mai extraordinară printre toate creațiile.

Înțeleg societatea fără mașini, fără telegrafia, fără miile de miracole, cu cari industria modernă a sămănat calea triumfală a progresului, decorată cu atâtea monumente imortale, dar nu înțeleg o societate fără această carte imensă a presei zilnice, în care se înregistrează, de o legiune de scriitori, cari trebuie să fie sacri pentru popor, bănuiele, suferințele noastre, nedumeririle noastre zilnice, temerile și gradele de perfecțiune ce ajungem în opera de a realiza un ideal de justiție pe fața pământului.

Înțeleg până și viața monastică, viața unui om care renunță la desfășurarea inimei în familie, pentru a se consacra lui Dumnezeu, științei, carității, meditațiunii, trândăviei chiar, în una din acele insule morale, care se cheamă mănăstire: dar nu înțeleg cum omul se renunțe de a ceti un diar, să cugete pe fiecare și cu creierul omenirii întregi, să simțea cu inima tuturor omenilor, să își scalde viața sa în oceanul vieții omenești vedându cum alergă pe undele lui vântul tuturor ideilor.

Chinezii cei vechi aveau o instituțiune miraculoasă, o instituțiune de istorici. Într'un palat și încunjurați de grădini, se consacrau în tăcere a scrie istoria faptelor cotidiene, cu maiestatea severă proprie a judecătorilor timpului, ai apărătorilor moralității. Lângă dinastia cerescă a imperatorilor era această severă dinastie a tribunalelor. Era mai mult decât o magistratură, era un sacerdoțiu, și toți îl recunoscă ca pe reprezentanții conștiinței umane și ca pe emisarii justiției divine.

Ministerul lor se reducea în a sculpta în pagini nemuritoare, cari trebuiau să se conserve ca legătura generațiilor, faptele cele mai importante ale imperiului. N'a mai fost altă popor, care să fi onorat pe sacerdoții săi ca acești autori primitivi ai istoriei, care, după ce trăi în o copilărie eternă, onoră pe istoricii ei.

Eu dic, că poporele moderne ar trebui totu așa să onoreze pe diarisii lor. Din capetele lor pornesc raze de lumină, cari se încrucisă pe orizont; mulțămii acestor capete, poporele ajung să se formeze judecata conștiinței umane în toate faptele.

Nu e nimic pasiunea de partidă, fără care poate nu se ar înțelege această operă miraculoasă, care ca toate operele omenești, are nevoie pentru a se mișca, de arderea unei pasiuni mari.

Nu e nimic tăcerea calculată în unele ocazii, părtinirea în altele, în justiție, până și minciună: căci din acest resbel al forțelor intelectuale iese viața totală, precum din umbre iese armonia unui tablou.

Ar fi mai bine să nu fie toate aceste rele, după cum ar fi mai bine ca să nu fie infirmități fizice, nici nenorociri personale; dar e atât de anevoie să îndreptez societatea ca și natura, și legile sunt atât de complete, pre cât și legile mecanice ale universului și ale circumstanțelor fatale.

Și e o fatalitate a organismului social, de care se isbesce progresul în operele cele mari, create pentru a l'impinge înainte, ca trecutul să iasă cu erorile sale și să înhațe instrumentul fabricat pentru a l' distringe.

Dacă într'o di ar fi chemate la judecată toate instituțiile, cu care se fălesc toate poporele și se ar prezenta, fiind fiecare într'o mână binele ce au făcut și în cea laltă răul, poate că nici una nu s'ar arăta așa de curată ca presa și nici una n'ar merita o binecuvântare mai dreptă a conștiinței umane.

E operă miraculoasă opera unui diar, operă de știință și artă. Șase secole abia aujunseră pentru a se termina clădirea catedralei din Colonia, și o di e destul ca să se împlinescă opera imensă a unui diar.

Nu se poată măsura semințele de viață, de progres, ce sunt în fiecare foie a corului nemuritor, care constituie presa. În ea se află, dela notițele cele mai necunoscute, până la discursul, care răsună de pe tribuna cea mai înaltă și mișcă toate inteligențele; în ea se află dela repede senzațiunii ale unui bal până la simțirile operelor de artă, care te ridică în regiunile senine ale nemuririi.

Acăsta fôia miraculoasă, care se numește diar, este enciclopedia ce are o forță necalculată, o știință a cărei forță nu se poată calcula acum de generațiunea noastră; o știință, care e ca condensarea spiritului unui secol întreg.

Când îmi inchipesc Atena, mi-o inchipesc splendidă, cu legiunile sale de sculptori și de poeți, cu adunările ale căror discursuri erau fie-care unu înnu, cu cântăreții săi; cu acel teatru ce are drept fundu undele mediteranei; cu acele procesiuni, la care luau parte virginele grece, încoronate de flori, după sunetul ceterelor; cu acele statui, cari înălțau frumosul ideal al frumseții plastice: cu acele jocuri olimpice, în cari caii albi trăgeu, de carul de aur, pe gladiatorii înarmați de lancele lor, ca Joe de fulgere; cu școlile ei în care se învăța în același timp metafizică, gimnastică, muzică și geometrie; cu totă viața ei, cu cultul frumseții și alu artei.

Cu toate acestea mă intristez înaintea acestei civilizațiuni, care nu are diare, căci grația diarului nu suntem numai membrii unei cetăți, ci cetățenii lumii.

Lucrătorii ai presei, omeni modesti și obscuri, nu ați putut nici odată să măsurați importanța operei voștre, căci, fiind născuți în mijlocul ei, o considerați în modestia voastră, ca o parte din voi înși-vă. Dar, o! fără de voi, omenii cei mai ilustri s'ar perde; cele mai mari glorii ar fi ca nisce clopote ce ar răsună în pustiu. Condeele voștre sunt firele electrice ce unesc diferitele regiuni ale lumii.

Ideele voștre sunt ca atomele aerului, în care respiră sufletele noastre; sunt atmosfera morală a globului.

Trebuie înțelă totă demnitatea acestui minister, pentru a-l pute exercita cu totă maiestatea și mărimea: este unul dintre ministerele cele mai sublime ce pot să fie exercitate de mintea omenească.\*) Emilio Castelar

## Academia Română.

Încuvițare.

După deciziunile luate de Academia română în sesiunile de până la anul 1884, concursurile propuse de Academia sunt cele următoare:

1. Marele Premiu Năsturel-Herescu din Seria B. în sumă 12,000 lei, se va decerne în cursul sesiunii generale din Martie-Aprile 1885 unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritoriă printre cele publicate de la 1 Ianuarie 1881 până la 31 Decembre 1884.

NB. În privința premiilor »Năsturel-Herescu« se pun în cunoștința publicului următoarele dispozițiuni din codicele răposatului întru fericire C. Năsturel-Herescu: »B. Premie pentru opere publicate.

»În totu anul Societatea academică română, va »ave a premia, din veniturile fondului Năsturel, o carte »tipărită originală în limba română, care se va socoti »de cătră Societate ca cea mai bună publicațiune apărută în cursul anului.

»Aceste premii vor fi de două specii:  
»1. În trei ani consecutivi, d'a rândului, se va decerne câte unu premiu de patru mii lei, No. 4000 L. n. »minimum, la cea mai bună carte apărută în cursul »anului expirat:

»2. Era în alu patrulea anu se va decerne câte unu premiu fixu de lei 12,000, carele se va numi »Marele premiu Năsturel, »operei, care va fi judecată ca publicațiunea de căpetenie ce va fi apărută în cursul celor patru ani precedenți. Acestu premiu nu se va decerne unei lucrări, care va fi obținut deja unu »dintre premiile anuale, decât defalcându dintr'insul »valorăa premiului precedente.

»Operele cari se vor recompenza cu această a doua »serie de premii vor trata cu preferință despre materiile următoare:

»a) Scrieri seriose de istorie și științele accesorii »ale istoriei, preferindu-se cele atingătoare de istoria țerilor române;

»b) Scrieri de religiunea ortodoxă, de morală practică și de filosofie;

»c) Scrieri de științe politice și de economia socială;

»d) Tractate originale despre științele exacte;

»e) Scrieri enciclopedice, precum dicționare de istorie și geografie, în cari se între și istoria și geografia României; dicționare generale sau parțiale de științe exacte, de arte și meserii, de administrație și jurisprudență, și alte asemenea lucrări utile și bine întocmite;

»f) Cărți didactice de o valoare însemnată ca metodă și ca cuprins;

»g) Dicționare limbice în limba românească, mai alesu pentru limbile antice și orientale, adică limba latină, greacă, sanscrită, ebraică, arabă, turcă, slavonă, veche și altele;

»h) Publicațiuni și lucrări artistice de o valoare serioasă, adecă relative la artele plastice, arhitectură, pictură, gravură și chiar opere musicale seriose, pe care aceste toate Societatea academică română le va pute aștepta atunci, cându își va întinde activitatea ei și asupra tuturor materiilor de bele-arte:

»i) Scrieri de pură literatură română, în prosă și în versuri, precum poeme, drame și comedii seriose, și ori-ce alte opere de înaltă literatură. Acestea mai cu seamă așu dori să se acorde Marele Premiu Năsturel, cându vor fi judecate ca avându unu merit cu totul superior, spre a se da astu-fel o încurajare mai puternică dezvoltării literaturii naționale.

La acestea se mai adaugă următoarele dispozițiuni luate de Societatea academică.

1. La concursurile acestor premii se pot prezenta și opuri preînțel în nouă edițiuni, cari se vor fi retipăritu în cursul anului de autori în viață.

3. După cuprinderea chiar a testamentului, traducțiunile din limbă străine sunt escluse dela concurs; se va face însă excepțiune pentru acele traducțiuni de pe opuri streine clasice, cari:

a) s'eu prin dificultățile învinse ale unei perfecte reproduceri în versuri românești, voru consiitui adevărate opuri literare ale limbei române;

\*) Poporul.

b) s'eu prin anexarea de elucidări și de note științifice, cu totul proprie traducătorului, își voru fi însușitu meritele unor lucrări originale în limba română.

3. Cărțile premiate de Academia română din alte fonduri ale sale s'eu cele tipărite din inițiativa și cu spesele ei nu pot intra la concursu pentru premiile Năsturel din seria B.

4. Premiile Năsturel din seria B., se pot acorda nu numai unor opuri complete, ci și părții unui op tipăritu în cursul anului, cu condițiune însă ca această parte să fie de valorea și de întinderea unui volum și nu de ale unei simple fasciure, (minimumu 400 pag. formatu în 8° garmond).

5. Premiarea unei părți a unui op la unu concursu anual nu împiedică premiarea unei alte părți a aceluiași op la unu concursu posterioru.

6. Opurile anonime și pseudonime voru pute fi admise la concursul cărților tipărite, iar autorii lor, spre a primi premiile acordate, voru trebui să justifice proprietatea lor.

(Va urma.)

## Diverse.

**Camera de comerț și industriă din Brașov** face cunoscutu, că consulatul imperial-regal din Bucuresci i-a comunicat, cumcă tribunalul de comerț d'acolo a declarat în stare de falimentu pe următorii comercianți din Bucuresci: Salamon Iosef și Radu M. Negreanu încetându cu plățile dela 3 Mai, D. Nackmias și S. Goldenberg încetându cu plățile dela 7 Mai, și firma de pielărie A. Gänzel încetându cu plățile dela 16 Mai 1884.

**Licitați.** Camera de comerț și industriă din Brașov face cunoscutu, că pentru lucrările privitoare la reparațiunile necesare la localurile oficiului și arestului tribunalului cercual regesc din Zărnesci, cari constau în repararea lemnăriei ferestrelor, vâpsirea ușilor și ferestrelor, facerea mai multor uș și capace de tinichea la coșuri (urloie), precum și repararea coperișului, se va ține licitați publică minuendo la 10 Iunie 1884, înainte de amăzi dela 8 până la 12 ore în localul oficiului tribunalului regesc din Zărnesci. Condițiunile și devisulu de cheltuel se pot vedea la numitul tribunalu cercual. Prețul, dela care începe strigarea e 237 fl. 50 cr.

**Necrolog.** — În Viena a răposat la 22 cur: venerabilul bătrân Ioan Ursu Medvesy cantor la biserica gr. cat. a Santei Barbare. Tinerii, care în cursul studiilor voru fi avut ocaziune a-l cunoște precum și bărbatii, cu care a comunicat în carsu aproape 50 ani de activitate ideile și conviețiile sale ajutându-i cu sfaturile și îndrumările de lipsă îi voru păstra memoria ca unu suveniru agreabilu dorindu-i să odihnesc în pace.

**Schimbare de locuință.** — Suntem rugați a anunța că d. Florian Muntenescu, parochu gr. cat. s'ar schimbatu locuința din Șeica-mică în Oroiu Săcuescu, p. u. M. Bandu.

**Binefaceri francmasonice în Anglia în 1883.** — Cele trei institute mari filantropice ale francmasonilor, care sunt susținute din contribuțiunile voluntare ale societății, au primit în 1883 suma totală de 55.994 livre sterline. — Din acești a primitu colegiulu băeților 24.895 livre Institutulu binefacerilor (Benevolenz-Institution) 18.449 livre, și colegiulu băeților 12.650 livre. — Colegiulu băeților dă mâncare, locuință, haine și educațiune la 221 băeți; institutul binefacerilor dă ajutoare anuale de 40 livre la 172 băbați, și 32 livre la 167 veduve; era colegiulu băeților dă locuință, mâncare, haine și educațiune la 239 băete în vârstă dela 7 până la 16 ani. Băeți esu din colegiulu lor cu 15 ani. În decursulu anului s'a concesu 8675 livre în 334 casuri de lipsă din fondulu de binefaceri, care se compune din 4 șilingi pre anu luați din contribuțiunea fiecărui francmason din Londra, și din 2 șil. din contribuțiunea fiecărui francmason din provință. Afară de aceste binefaceri publice se mai facu foarte multe private de membrii societății francmasonilor cătră frații lor nenorociți în lupta grea a vieții.

**Furnica,** ca amica pomologului stă la Chinezi, cari sunt unu popor agricolu, în mare vață. În provinciile meridionale ale Chinei nu areori bantue portocalii omidele și vermii. Pentru ca să nimicescă aceste insecte stricaciuse, se umplu beșici de porc și de vită cu furnici, se exploată dușmănia lor în contra acestor jigăni stricaciuse. Furnicile se prind ușor în furnicarii cei mari. În scurtu timp furnicile au curățit arborele de toate insectele. Pentru ca să se potă curăți și ceialaltu arbor de jivinile acestea stricaciuse se împreună unii cu alții. Furnicile s'au întrebunțat cu succes în contra omidelor și la noi în mai multe rânduri. Furnicile cele mari de pădure, prințendu-le în sticle, cari le punem în furnicare, apoi dându-le drumulu pe câmpurile cele pline s'eu prin straturi, îndată nimicescă aceste insecte stricaciuse.

**Ghetele în ajutorulu ideilor.** — Orecine voia să scrie. Era de dimineață și încălțase pantofii. Stându cu condeiul în mână și frecându-se la frunte, i se pără că nu-i vinu ideile în cap. Deodată se sculă dela mesă. — Trebuie să încălțu ghetele, care fiindu strimte îmi voru aduna în capu ideile.

Editoru: Iacob Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 29 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.65	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.05	Despăgubire p. dijma de vin ung.	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ung.	116.—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.60	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	96.60	Renta de hârtie austriacă	80.33
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	102.—
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Act. băncii de credit ung.	310.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Act. băncii de credit austr.	308.50
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.75
		Napoleon-d'ori	9.70
		Mărci 100 imp. germ.	59.80
		Londra 10 Livres sterlinge	122.30

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 16 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>	vënd. 95 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
Renta rom. amort. (5%)	95	95
convert. (6%)	98 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>	100 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104	105 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
" " (5%)	92 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	93 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
" " urban (7%)	103 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	104
" " (6%)	99 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>	100
" " (5%)	90 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>	90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Banca națională a României	1430.	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	336 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—
" " Națională	237.	—
Aur	3.40 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	3.40
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 29 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.31	Vënd. 9.33
Argint românesc	9.24	9.28
Napoleon-d'ori	9.64	9.67
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperial	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Serisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

**„GAZETA TRANSILVANIEI”**  
**DIARŪ CUOTIDIANŪ.**

**Abonamente**

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ”	6 ” ”
” ” ” <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ”	3 ” ”
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” ” <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ”	18 ”
” ” ” ” <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ”	9 ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurit adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

**Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.**

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6  
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10  
Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 13 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

3—3

**ANUNȚU.**



Magazinul de haine  
**Ioan Bidu**



decorat cu medalia de merit pentru fasonul cel elegant al hainelor espuse la espozitiunea din Sibiu 1881, se recomandă onor. publicu cu tot felul de haine și stofe pentru domni și copii asemenea și haine de preoți pentru biserică și afară de biserică, după moda și fasonul cel mai nou, cu prețuri foarte moderate. Tote comanda se vor face prompt.

Apelând la sprijinul onor. publicu român ilu rógă să binevoiască a ilu onora cu prezența Domniilor lor în magazinul său care se află în

Strada Teatrului Nr. 311.

1—3

**Concursu.**

Devenind vacante 10 din ajutoarele acordate la invetacei de meserii in anii trecuti, se publica prin acesta din nou concursu la 10 stipendii de cate 25 fl. pe an, menite pentru tineri romani, cari voiescu a inveta vre-o meserie, dar mai cu semă: rotaria, lemnaria (bărdășia) fauraria, mėseria, (templaria), cismaria, palăria, curelaria, șelaria, mașinaria agricolă.

Cerile au se inainta comitetului »Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român« in Sibiu până la 20 Iunie st. n. 1884. Cerile intrate mai târziu nu se vor considera.

La cerere se se acudă:

- 1) Atestat de boleză, din care se se vedă, că concurentul este de nascere român și că are cel puțin vârsta de 14 ani.
  - 2) Atestat școlastic, din care se se vedă, că concurentul are cel puțin cunoștințele, ce se predau în școlile primare din Austro-Ungaria și se cunoscă și o altă limbă folosită în țară, precum maghiară sau germană.
  - 3) Reversu dela părinți sau tutori, prin care aceștia se obligă, că vor lăsa pre fii sau pupuli lor să învețe meseria, la care se aplică, până când vor eși sodali cu atestate în regulă.
  - 4) Contractul în original sau în copie vidimată, ce părintele sau tutorul concurentului a încheiat cu măiestrul la care invetacelui este primit spre a inveta meseria.
- Avend invetacei purtare bună în tote privințele, stipendiul conferit li se lasă în folosire până la terminarea invetătorei, ficsată în contract.
- Din ședința comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 18 Maiu st. n. 1884.

Iacob Bologa, v.-președinte.

Dr. D. P. Barcianu, secretariu.

3—30

**AVISŪ.**



**BĂCĂNIA**  
**MUNTEANŪ & MINCOVICI**  
**BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.**



Firma **MunteanŪ & Mincovici** recomandă on. publicu băcănia din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicu, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o Filială la Băile din TușnadŪ (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenŪ și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile nostre moderate.



**BĂCĂNIA**  
**MUNTEANŪ & MINCOVICI**  
**BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.**

